

大埔区议会  
医疗、教育及社会服务委员会  
2023年第二次会议记录

日期：2023年3月13日(星期一)

时间：上午9时31分至上午10时38分

地点：大埔区议会会议室

出席者

主席

刘勇威议员

出席时间

会议开始

离席时间

会议完毕

副主席

毛家俊议员

会议开始

会议完毕

委员

区镇濠议员

上午9时32分

会议完毕

谭尔培议员

会议开始

会议完毕

秘书

陆颖琛女士

会议开始

会议完毕

行政主任(区议会)3 /

大埔民政事务处 /

民政事务总署

列席者

陈励德女士

高级学校发展主任(大埔)3 / 教育局

陈倩仪女士

大埔及北区助理福利专员 1 / 社会福利署

伍恩琪女士

社会工作主任 2(策划及统筹) / 社会福利署

凌慧姿女士

高级廉政教育主任(新界东) / 廉政公署

朱慕强先生

副房屋事务经理(租约)(大埔、北区及沙田八) / 房屋署

袁卓斌医生

急症室部门主管 / 雅丽氏何妙龄那打素医院及大埔医院

梁焯华医生

部门主管 / 家庭医学部 / 新界东医院联网

郑家欣女士

传讯及小区关系经理 / 雅丽氏何妙龄那打素医院及大埔医院

李讞欣女士

大埔警区警民关系主任 / 大埔警区警民关系组 / 香港警务处

吕近文先生

高级联络主任(1) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署

邬志雄先生	高级行政主任(区议会) / 大埔民政事务处 / 民政事务总署
黄炳财先生	行政总裁 / 伸手助人协会
周秀芳女士	社会服务经理 / 伸手助人协会
梁彦儒先生	行政主任 / 伸手助人协会
陈锦芝女士	院长 / 毕尚华神父护老颐养院 / 伸手助人协会
古兆丰先生	董事 / 建筑师 / 周古梁建筑工程有限公司

### 缺席者

何伟霖议员  
林奕权议员，MH

### 开会辞

主席欢迎与会者出席医疗、教育及社会服务委员会 2023 年第二次会议。

### I. 通过医疗、教育及社会服务委员会 2023 年 1 月 9 日第一次会议记录 (大埔区议会文件 HES 4/2023 号)

2. 秘书处 在会议前并无收到会议记录的修订建议。主席询问委员有没有修订建议。
3. 委员没有修订建议，故上述会议记录获通过作实。

### II. 医院管理局一报告在大埔区提供医疗服务的情况

4. 主席欢迎雅丽氏何妙龄那打素医院(“那打素医院”)急症室部门主管袁卓斌医生、传讯及小区关系经理郑家欣女士，以及新界东医院联网家庭医学部部门主管梁堃华医生就是项议程出席会议。
5. 袁卓斌医生报告医院管理局(“医管局”)在大埔区提供医疗服务的情况(见附件一)，详情如下：

- (i) 那打素医院急症室在 2023 年 3 月 3 日至 3 月 9 日的每日服务人次为 208 至 271。
- (ii) 内科病房入住率为 95%至 111%。
- (iii) 儿科病房入住率为 49%至 66%。

- (iv) 骨科病房入住率为 66%至 78%。
- (v) 自 2023 年 3 月 1 日起，局方采取一系列措施以配合政府的复常政策，详情如下：
  - (a) 到医院探访的访客无需进行核酸检测，只需在探访前 24 小时内进行快速抗原测试(“快测”)并取得阴性报告。访客无需预约，人数不设上限，但每次只可以有两名家属进入病房，家属可轮流探病。由于专科探访时间各异，院方建议市民浏览医院网站或致电病房查询。
  - (b) 为减低病毒传播的风险及保护病人免受感染，所有病人、访客及医护人员在进入医院和医疗设施时，仍须佩戴外科口罩。在进入医院前和离开医院后，应清洁双手，并时刻注意手部卫生。
  - (c) 临床医护人员仍须在上班前进行快测。除佩戴外科口罩外，医护人员须根据不同临床区域的运作需要，佩戴合适的个人防护装备。
  - (d) 义工服务亦全面恢复。义工参与服务前，须接受合适的感染控制训练。在临床范围服务的义工，在参与服务前须进行快测。
  - (e) 院方会持续监察因感染 2019 冠状病毒病的入院病人趋势，并会适时调动人手、病床等资源，妥善运用隔离设施(例如北大屿山医院香港感染控制中心)接收合适的病人，以纾缓医院病房的压力。
  - (f) 局方提醒市民继续注意卫生，并按需要接种新冠和流感疫苗。
- (vi) 2023 年 3 月 11 日晚上 9 时 30 分，院方管理层接获职员报告，内科病房一盏床头灯的组件松脱和移位。事件中无人受伤，病房运作维持正常。院方工程人员在 3 月 12 日凌晨已完成检查和维修涉事床头灯，并将调查事件成因。院方已安排检查院内同类装置，预计在 3 月 13 日完成。院方强调病人和职员的安全是首要考虑，事后已实时透过医管局早期事故通报系统向医管局总办事处呈报事件。

6. 谭尔培议员查询涉事床头灯的品牌、那打素医院正在使用该品牌床头灯的数目，以及院方有否检查其他手术灯和床头灯。

7. 毛家俊副主席表示，最近发生数宗公立医院混凝土剥落事故，并得悉医管局已成立专责小组并要求各医院检查其设施，故询问院方有否设下完成检查医院硬件和软件的限期。

8. 区镇濠议员的意见及问题如下：

- (i) 有市民反映在扩建后的急症室门外听不到广播，故询问院方会否在

门口增设扩音器，以及增加门外座位数量。

- (ii) 询问会否重新启用急症室的冷暖饮水机，以及延长院内便利店营业时间至 24 小时，以便利候诊市民。

9. 主席的意见及问题如下：

- (i) 关注各医院的事故，建议院方加强监察，以保障市民生命安全。
- (ii) 询问能否在会后提供床头灯事故的调查报告。
- (iii) 询问院方会否提供口罩予没有自备口罩的入院人士。
- (iv) 期望院方日后安排人手与区议员合作复办健康讲座。

10. 袁卓斌医生回应如下：

- (i) 局方在 2023 年 2 月 18 日接获基督教联合医院一款手术灯安全问题的报告。院方实时停用同一型号的两组手术灯，并安排承办商到手术室检查和更换零件，同时检查手术室其他悬挂设施，有关手术室已在 2 月 24 日重开。
- (ii) 那打素医院和大埔医院正全面检查医院设施和结构，预计在一个月內完成。院方已在 3 月 11 日实时处理该病房的床头灯，在 3 月 12 日完成检查六、七楼病房，并将在 3 月 13 日完成检查全院同类装置。院方将在会后提供报告。
- (iii) 院方建议求诊病人尽量留在候诊大堂，以便医护人员适时提供协助，而且扩建后的候诊大堂空间更为宽阔，故没有在急症室外设置广播设施，而室外座位主要供病人候车时使用。
- (iv) 院方会商讨重置饮水机事宜和便利店的营业时间。目前急症室外设有自动贩卖机，提供饭团、咖啡等食品。
- (v) 医护人员会提供口罩予有需要人士。
- (vi) 院方会积极考虑复办讲座，与区内市民分享有关健康信息。

(会后补注：医管局补充，院方已于 3 月 13 日完成检查院内其他同类装置，并无发现异常情况。)

11. 毛家俊副主席的意见及问题如下：

- (i) 询问新界东联网医院服务(包括紧急和非紧急手术)是否已回复正常。
- (ii) 询问验房爆满情况是否已改善，以及院方会否与最近落成的新界

(沙田)法医学大楼(“法医学大楼”)合作分流。

12. 主席期望院方在下次会议报告医院结构的检查结果。

13. 袁卓斌医生回应如下：

- (i) 紧急及非紧急手术服务已回复正常，验房亦没有出现挤迫情况。他暂时未有法医学大楼的资料。
- (ii) 院方会在下次会议报告医院结构的检查结果。

**III. 社会福利署—“私人土地作福利用途特别计划”伸手助人协会樟木头老人度假中心空置用地的新发展项目**  
(大埔区议会文件 HES 5/2023 号)

14. 主席欢迎伸手助人协会行政总裁黄炳财先生、社会服务经理周秀芳女士、行政主任梁彦儒先生、毕尚华神父护老颐养院院长陈锦芝女士，以及周古梁建筑工程有限公司董事 / 建筑师古兆丰先生就是项议程出席会议。

15. 陈倩仪女士介绍大埔区议会文件 HES 5/2023 号。

16. 黄炳财先生介绍题述项目的背景，并希望获区议会支持。

17. 古兆丰先生介绍新建院舍的建筑方式、设计、设施、公共空间及景观等。

18. 谭尔培议员的意见及问题如下：

- (i) 感谢社会福利署(“社署”)和会方早前安排区议员前往参观和举行简介会。当天他亦邀请帝琴湾的管理处人员出席，其后没有接获他们的意见。
- (ii) 他曾在社交媒体和区内收集意见，居民关注拆除现有长者休闲设施的原因，亦担心新建院舍会造成屏风效应。另外，由于帝琴湾凯弦居第五、六座将面向新建院舍，有居民担心院舍外墙影响景观。
- (iii) 查询是否在该处种植抑或从别处移植树木，以作绿化。
- (iv) 建议与渠务署落实污水处理的方法。
- (v) 查询开放予公众的设施(例如多用途活动室)的申请途径。
- (vi) 整体而言，新建院舍的落成有助应对全港人口老化。

19. 主席表示，新建院舍的高度在主水平基准上 29.5 米，较附近的建筑物低，并请谭尔培议员补充有关屏风效应的查询。
20. 谭尔培议员表示有关查询只是居民的意见。
21. 主席表示，全港社会福利设施需求殷切，欣见社署和会方多年来与居民协商，并期望项目能惠及更多市民。
22. 黄炳财先生响应如下：
- (i) 樟木头长者度假中心(“长者度假中心”)现正进行翻新工程，将来居住于安老院舍的长者及其家人可享用此长者休闲设施。
  - (ii) 有关开放予公众的多用途活动室，会方稍后会在网站更新详细数据(包括开放时间和申请方法)，供公众知悉。
23. 古兆丰先生响应如下：
- (i) 新建院舍的建筑面积不大，且符合香港相关建筑法例，不会形成屏风效应。
  - (ii) 两座院舍中间将设置楼梯大堂，大楼呈折面设计，可改善外在景观。多用途活动室邻近地下大堂，清楚划分院舍和公共空间。
  - (iii) 部分树木须移除或暂时移植至其他花园，待新大楼落成后会移植至绿化区。长者度假中心目前大多培植白杨木等生长速度较快的树木(约十米高)，故搬运时间短，成本亦不高。
  - (iv) 由于该区欠缺渠务设施，新建院舍会沿用生物污水处理方法。
24. 谭尔培议员表示会回复居民的查询。此外，他查询设计上有否考虑如何疏导院舍大门外的车辆，以减低对附近居民的影响。
25. 主席查询移植树木的存活率，以及公用污水渠的位置，并表示可协助与相关部门协调有关事宜。
26. 古兆丰先生响应如下：
- (i) 根据地契，树木必须在该处全数移植。会方已确认用作绿化的树木数目和品种。
  - (ii) 会方已规划新建院舍的排污系统，但暂时未知公用污水渠的位置。
  - (iii) 停车位、避车处等交通设施将设置于长者度假中心内，故不会影响

年华路的交通。

27. 黄炳财先生补充如下：

(i) 毕尚华神父护老颐养院(“颐养院”)自 2011 年营运至今，一直使用长者度假中心的上落客区，不会影响外面交通。

(ii) 根据兴建颐养院的经验，会方会遵从地政总署有关移植树木的要求。

28. 主席表示希望会方栽种本地树木。

29. 谭尔培议员对项目表示支持，并期望尽快接驳政府的污水处理系统。他建议会方提醒的士业界在上落客区停车。

30. 主席建议会方继续与相关部门协商渠务规划，以配合十四乡一带的长远发展。

31. 毛家俊副主席查询自负盈亏宿位的收费，以及附近院舍自负盈亏宿位的现有收费。

32. 黄炳财先生响应指，新增的自负盈亏宿位尚未定价，实际定价会参考区内院舍宿位收费。目前颐养院的自负盈亏宿位收费约每月港币 20,000 元。

33. 毛家俊副主席查询新建院舍是否属于护理安老院。

34. 黄炳财先生响应指，会方目前营运三所护理安老院、三所老人之家、一所长者度假中心及一所长者日间护理中心，其中颐养院是全港首间提供持续照顾的院舍，新建院舍亦会提供相同服务，故属于护理安老院。

35. 主席乐见社署和区内团体一直致力为市民增设社福设施，并询问委员是否支持此项目。

36. 委员支持是项发展项目。

#### **IV. 社会福利署一报告大埔区主要社会服务数据** (大埔区议会文件 HES 6/2023 号)

37. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 6/2023 号。

38. 委员没有提出意见或问题。

**V. 社会福利署及廉政公署一报告 2023 年 1 月及 2 月在大埔举办的各项小区活动的参与情况及拟于 2023 年 3 月及 4 月在大埔举办的各项小区活动**  
(大埔区议会文件 HES 7/2023 号)

39. 陈倩仪女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 7/2023 号中有关 2023 年 1 月及 2 月社署在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2023 年 3 月及 4 月在区内举办的小区活动。

40. 凌慧姿女士请委员备悉大埔区议会文件 HES 7/2023 号中有关 2023 年 1 月及 2 月廉政公署在大埔举办的各项小区活动的参与情况，以及该署拟在 2023 年 3 月及 4 月在区内举办的小区活动。

41. 委员没有提出意见或问题。

**VI. 教育局一报告大埔区教育事项**

42. 有关大埔区的教育事项，陈励德女士报告如下：

- (i) 随着政府在 2023 年 3 月 1 日起全面撤销强制佩戴口罩的要求，所有学校教职员、学生及访客在校舍范围内无需佩戴口罩。如有需要，家长可自行安排子女佩戴口罩。
- (ii) 局方自 2023 年 3 月 1 日起取消中学生每日回校前完成快测的要求，小学、幼儿园及特殊学校的学生每日回校前必须完成快测的要求则维持至 3 月 15 日。
- (iii) 跨境学生的复课情况大致顺利。在政府全面实施与内地免检疫通关后，局方分阶段安排跨境学生往返香港和内地出席面授课堂。自 2023 年 2 月 8 日起，所有中学的跨境学生已可回港恢复面授课堂；自 2 月 22 日起，所有小学、特殊学校及幼儿园的跨境学生亦可回港恢复面授课堂。局方得悉部分跨境学生在本学年会继续在内地上课，下学年才来港上学，故现时没有跨境学生的确实数字。

43. 毛家俊副主席表示，早前有午膳供货商的饭盒质素出现问题，导致部分学校暂停供应午膳，故询问局方有否接获区内学校求助。

44. 陈励德女士响应指，局方没有接获有关投诉。

## VII. 其他事项

45. 区镇濠议员表示，有区内青少年表示，最近有黑帮人士在其大元邨办事处外的篮球场和学校作出滋扰行为，故希望代为反映，并询问警方会否在学校进行反黑宣传或举办讲座，教导青少年遇到同类事件的处理方法。

46. 毛家俊副主席表示，最近不同地区发生怀疑企图拐带儿童个案，故询问警方会否加强巡查以保障学童安全。

47. 李讖欣女士回应如下：

- (i) 她会向反三合会行动组提供有关大元邨怀疑有黑帮人士集结的资料。警方学校联络主任会定期到校举办讲座，分享反黑信息。
- (ii) 警方早前得悉区内有怀疑企图拐带儿童个案，已实时派遣军装警员在附近巡逻，并在不久后寻获可疑人士。警方会继续与学校保持联系，以确保学童安全。

48. 主席发现区内有行乞和摆卖情况，建议警方跟进。

49. 李讖欣女士响应指，大埔分区一直密切关注区内行乞情况，并呼吁市民在得悉有关情况 and 地点时致电警署报案室报案。

50. 主席表示，有关人士经常在旧墟一带(包括美新大厦和邻近 K12 号线巴士总站)出没，建议警方多加留意。

## VIII. 下次会议日期

51. 下次会议订在 2023 年 5 月 8 日(星期一)上午 9 时 30 分举行。

52. 议事完毕，会议在上午 10 时 38 分结束。

大埔区议会秘书处  
2023 年 4 月